

HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II AÑO XXIII

Diario de información, político e independiente

Número suelto, 5 céntimos

Franqueo concertado

Suscripción Capital, un mes 1,00
Provincias, trimestre 3,50
Pago Portugal 3,50
anticipado. República Argentina año \$,20 m.n.
En el número se publican suscripciones por meses de 12 al año.

Las grandes injusticias y los desvíos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX, la pluma vence a la espada.

LOS MEJORES ARTISTAS DEL MUNDO IMPRESIONAN — DISCOS PARA EL —— GRAMÓFONO ——

La Melba, La Goya, Raquel Meller, Caruso, Tita Ruffo.

Grandes novedades. Salvador Alvarez.

EUA, 13.—ZAMORA. |||



HISTOGENO

NUCLEINA-ARRHENAL A. LLOPIS

Adaptado en todos los DISPENSARIOS, SANATORIOS y CLÍNICAS PAR-

TICULARES.

Recomendados por la Clase Médica en general en el tratamiento de la

TUBERCULOSIS.—ANEMIA

DIABETES.—ESTADOS CONSUNTIVOS

CAQUEXIA PALUDICA

Es el único medicamento que estimula y regenera el organismo enfermo y de-

bilitado por enfermedades y abusos.

A. LLOPIS, Rosses, 8, Madrid.

De interés local.

Sobre elecciones

Nuestro editorial de ayer ha ofrecido una acogida favorable en la opinión, llegando hasta nosotros el parecer de numerosas personas, entre ellas significados políticos.

Resonó que hemos dado un consejo salvable al cuerpo electoral, para que pueda en su día acudir a los comicios y emitir sus suffragios en favor de los candidatos que más garantías ofrecen; pero no veíamos que los electores puedan hacer uso de sus derechos de ciudadanía espontáneamente, por falta de costumbre para ello.

Es decir: que para condacnarse como ciudadanos libres, prueban de una preparación previa a fin de evitar que sean llevados como botijos a las urnas.

No está mal esa observación; pero firmemente creemos que los electores en su mayoría están capacitados para ejercer libremente esa función cívica. Si acaso, preclarán de uno más decidido que los demás que se preocupa de convocar a sus conciudadanos y con el ceño a la vista, buscar entre los elegibles aquéllos que tengan más capacidad y ofrecan mayor garantía.

Este sistema, que podría llevarse a cabo por distritos, en cada Colegio electoral, y del que no tenemos parte de inventores, sería el más fácil y cómodo y quizás el más beneficioso, pues los elegidos serían siempre los verdaderos representantes del pueblo.

Pero aún yendo a las urnas como se ha hecho hasta la fecha, caben rectificaciones en los procedimientos, y estas deben consistir en no votar a ningún candidato, sea quien sea, llámese como se llame y pertenezca a la fracción política que quiera, sin que conste de una manera incalable que posee, por lo menos, la suficiente capacidad para interpretar la ley municipal.

Porque nosotros pretendemos que los concejales carezcan de ideales políticos, ya que todos los mortales racionales deben tenerlos.

Solo si pretendemos que tanque los partidos tengan representantes en el Concejo, no pueden, como ha venido aconteciendo en todos los Ayuntamientos, invocar la política que todo lo influyen, con los asuntos administrativos.

Que se termine de una vez para siempre con las mayorías y las minorías.

Que en cada concejal se vea la verdadera representación del pueblo y no el cacique para poder llegar a la perfección haciendo que el nombramiento de presidente de las Corporaciones no sea obra de los ministros de la Gobernación sino del pueblo mismo.

Ya se ve, pues, como quisieramos que se verificasen las elecciones. Primero, no haciendo caso de los que pretenden ser realizadas, si habla alguno, cosa que dudamos. Y, después, votando libremente por los candidatos que más garantías ofrecen y posean mayor capacidad.

Hoy nadie quiere dar su nombre para figurar en las candidaturas, actuando más fácil de expiar.

Hasta la fecha eran los políticos quienes presentaban candidatos y quienes pedían los votos y hacían lo que se debía. Y como consecuencia natural, al Ayuntamiento a servir los intereses políticos de quienes los nombraban y abandonaban los del vecindario conllevados a su administración y custodia.

Los Municipios eran nidos de corrupción y escuelas de Monopólio, don-

de el vecindario no podía reclamar porque allí no había legítimos representantes tuyos, y así han ido precipitándose las Corporaciones en el desastre y en la bancarrota.

Pero, acabando con las mayoralas, podemos capacitarlos para cuando lleguen a ser una realidad, basta la implantación de las Haciendas locales; pero es de toda precisión que los representantes del pueblo estén inspirados por éste y sepan que hay una ley que tienen que interpretar y que esa ley no es la del embargo.

El elector debe obrar conscientemente, sin hacer caso alguno de presiones de ninguna índole, emitiendo su voto en favor del candidato que más ofrecen, tino del que más pueda hacer por el bienestar, engrandecimiento y progreso de nuestra querida Zamora.

LUIS CALAMITA.

En sedas, confecciones, ropa blanca, ornamentos de Iglesia y pañería la CASA RUEDA presenta los últimos modelos.

Impresiones propias.

ENSEÑANZAS DE LA GUERRA

Da los acontecimientos que en esta guerra se desarrollan, se desprende bien claro que la disciplina voluntaria y consciente es superior a la disciplina forzosa e inconsciente. El pueblo alemán, educado en la obediencia y el temor, carecía de espíritu crítico, porque la disciplina rigida que constituye la base de su vida, anuló en casi todos los alemanes el espíritu analítico e investigador, y dió origen a que prevenían los mayores absurdos psicológicos.

Por lo pronto juzgaban a todos los pueblos como ellos, y pensaban que la humanidad solo por la fuerza y el temor podía ser conquistada hacia un fin cualquiera. Fundados en esta creencia esperaban la insurrección de la India, del Egipto, de todas las posesiones inglesas, y por consiguiente, el debilitamiento si no la anulación del poder británico. Sólo Irlanda levantó la bandera de rebeldía, y claramente que no tuvo tal rebeldía como los alemanes la esperaban. La bandera levantada por Irlanda fue de reclamación más que de rebeldía. Los gobernantes que se visieron sucediendo en Irlanda, no atendieron debidamente las reclamaciones de ese país a quien debieron de considerar como hermano en vez de contarlo como subordinado o como pedazo del propio territorio. Irlanda necesitaba su legislación especial puesto que a ella le dan derecho las condiciones geográficas y topográficas y no podía regular por leyes iguales a las del resto del reino unido. Esto fué lo que Irlanda pidió por la fuerza, ya que en repetidas ocasiones no se había escuchado por las vías legales. Mas no era esto lo que esperaban los alemanes. Ellos, que no han difundido la libertad, tampoco comprenden los beneficios de ella y suponen que, así como ellos se alzaron contra Prusia, cuando vieron su poderío abolido, del mismo modo las posesiones inglesas se levantarían contra su tirano cuando vieran una fuerza capaz de apoyarles. Ignoran que la Gran Bretaña no es un tirano, que su sistema colonizador no es de presión y que la disciplina en aquella nación es consciente y voluntaria; que todos los tributos del imenso imperio inglés, ejercitan lo que hacen por su propio conveniencia y no por la fuerza de la autoridad judicial.

Ruidoso y sargento ha sido el fracaso de la disciplina inconsciente, en la que los hombres no saben otra cosa

más que obedecer sin que les sea permitido pensar por qué y para qué se les dan esas órdenes. La obediencia ciego ha perdido su virtual valor, ha fallecido; la inteligencia y la razón humana, se han impuesto al mandato dogmático; el cañón ha sazonado este trullo; pero es necesario que sepamos sacar todas las consecuencias que de él se desprenden. Ya la Pedagogía iba teóricamente por esos caminos, aunque en el terreno práctico conservaba todavía sus antiguos sistemas de autoridad indiscutible, y si los preceptores tenían algo de los antiguos dominios. Ahora, con las enseñanzas de esta guerra, se acentuará más la tendencia de dejar al niño el libre y espontáneo desarrolloimiento de la personalidad, sin otras trabas que las que impone la naturaleza. Desde ahora se debe pensar en hablar antes a la inteligencia y al sentimiento de los niños que a su voluntad.

Pero si por lo que respecta a la Pedagogía se impondrá variante fundamental en los sistemas educativos, no lo es menos por lo que respecta a la industria. Los partidarios del sistema Tailler, perdieron la partida. Los beneficios mediatos que este sistema proporciona a la producción industrial, se convierten en perjuicios inmediatos. El hombre es una cosa muy distinta de la máquina inventada por el hombre, y es necesario dejar en la industria campo a las variaciones y a las iniciativas individuales. En la máquina, conocemos todos los resortes, podemos modificarlos a nuestro antojo para aumentar la producción multiplicando la velocidad de actuación. En el hombre, por el contrario, hay muchos recursos desconocidos y, como todas las fuerzas que actúan sobre el ser humano y que contribuyen a formarlo y determinarlo, obran y obrarán unas sobre las otras, las cuales y son infinitas, puede suceder, y sucede de hecho, que al pretender transformar una de esas fuerzas para aumentar su actividad, al querer modificar uno de estos resortes, produce la misma modificación diferentes efectos entre los varios individuos. En la máquina, conocemos todos los resortes, podemos modificarlos a nuestro antojo para aumentar la producción multiplicando la velocidad de actuación. En el hombre, por el contrario, hay muchos recursos desconocidos y, como todas las fuerzas que actúan sobre el ser humano y que contribuyen a formarlo y determinarlo, obran y obrarán unas sobre las otras, las cuales y son infinitas, puede suceder, y sucede de hecho, que al pretender transformar una de esas fuerzas para aumentar su actividad, al querer modificar uno de estos resortes, produce la misma modificación diferentes efectos entre los varios individuos. En la máquina, conocemos todos los resortes, podemos modificarlos a nuestro antojo para aumentar la producción multiplicando la velocidad de actuación. En el hombre, por el contrario, hay muchos recursos desconocidos y, como todas las fuerzas que actúan sobre el ser humano y que contribuyen a formarlo y determinarlo, obran y obrarán unas sobre las otras, las cuales y son infinitas, puede suceder, y sucede de hecho, que al pretender transformar una de esas fuerzas para aumentar su actividad, al querer modificar uno de estos resortes, produce la misma modificación diferentes efectos entre los varios individuos.

DE ELECCIONES MUNICIPALES

Apasar de lo cercano que es el día, nada se dice ni nada se sabe sobre esto. Parece ser hay poca ilusión y pocos hombres dispuestos a ir en busca del cargo. Los concejales que salen este año son: don Ricardo Osorio, don Gerardo Hidalgo, don Mariano R. García y don Manuel y don Antonio de Díaz.

Para la proclamación de los nuevos ediles ya faltan pocos días, y es de lamentar si no hay convenio, para así evitar la lucha electoral que siempre trae consecuencias desfavorables entre los concursados.

Lo más bonito sería que en la mayor armonía se confesione una candidatura de prestigio, y llevar al Concejo personas capaces para solucionar y resolver la situación tan poco propicia en que hoy se encuentra el Ayuntamiento.

ENFERMOS RESTABLECIDOS

Se ha hecho completamente restablecido de la enfermedad que sufría durante unos días, nuestro estimado amigo el dignísimo juez de primera instancia de este partido don Luis García Rubio.

También se encuentra muy mejorado de su enfermedad, nuestro particular amigo el abogado don Marcelino del Valle.

VIAJEROS

Han llegado:

De Salamanca, la respetable señora doña Asunción Zárate y el subdelegado de V. terminista de este partido don Eloy Menor y señora.

— De esa capital, nuestro amigo y priostizo don Rafael López vigilante de esa cárcel, quien pasará unos días entre nosotros.

EL MERCADO

Con bastante animación se celebró el mercadillo útimo, a lo que contribuyó la espléndida del día. Se hicieron transacciones en granjas a los precios del mercado anterior. Un jarrón al trigo experimentó 12,5, pagándose a 71 y 72 reales fanega.

El vino se vendió a 12 reales cártero.

Y las patatas a seis reales arroba.

EL CORRESPONSAL

Fuentesáuco 26-10-917.

Alfombras, edredones, mantones de Manila, etc., etc. Visitad la

CASA DE RUEDA.

Impresiones de la lucha

LA SITUACIÓN MILITAR

Los soldados han contrastado entre el Alentejo y el Algarve y han dejado que los franceses se consoliden en las posiciones conquistadas. Estos dicen que han hecho en la batalla más de 8.000 prisioneros y han cogido 70 cañones y numerosísimas ametralladoras y lanzgranadas.

Una noticia de Fuentesáuco que los ingleses se preparan a un nuevo ataque en la Flandes belga.

Ha comenzado una clásica austro-alemana contra Italia, es la región de Pizco-Tolmo-Bainsizza (Alto Istria).

Los italianos, pues, venían acorralados en su extensa red de Cárdena y Jerezuela que cuenta con media

SÁBADO 27 DE OCTUBRE DE 1917
DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: SANTA CLARA, 55.
TELÉFONO NÚM. 54



DE LA GUERRA.—El presidente de la República portuguesa condecora a la ciudad de Viseu.

«Foto-Información»

dido al cierre general en plazo próximo.

— Tanto tributan ustedes?

— ¡Un horro! Además, hay que acallar los procedimientos que con nosotros se usan. Hay tres investigaciones, con sus administraciones distintas, por los concejos de Tombo, Mendicidao y Ayuntamiento.

— Para la mendicidad, con los pobres que hay?

— Si, señor. Estas tres investigaciones se han hecho ya imposibles, y los empresarios no las toleran más. Es ridículo estar trabajando todo el año para sostener a fuerza de sacrificios un gasto en el que resulta a la postre, viendo las cosas bien, que ha entrado en caja lo justo para pagar los gastos generales y las ciento veinte mil pesetas que se llevó el timbre. Vivimos en tiempos muy prácticos para no ver la estupidez que supone arrancar un capital sin probabilidad de ganancia y con peligros claros de pérdida.

— ¿Lo han expuesto ustedes así al Gobierno?

— ¡Infinitas veces; por eso estamos amargados de un cierre general de teatros y cines!, al ver que no se nos hace caso. Y ya verá usted cuando miles de familias que del teatro vivían se encuentren sin paz, como entonces serán más fuertes las explotaciones. Verá usted, una industria cualquiera goza de más autonomía y de mayor libertad que los teatros. Es las empresas teatrales las que intervienen todo el mundo para difundir su vida y su funcionamiento. Además, hay desigualdades irritantes, y todo es a conspirar contra nosotros.

Entre tener que cerrar por no poder pagar a los que del teatro viven, o cerrar por no pagar los exorbitantes impuestos que sobre ellos pesan, la elección no es dudosa. Nos vamos a divertir. Es decir, si se cierran los teatros, no nos vamos a divertir.

— Y no creen ustedes que las autoridades accederán a lo que piden?

— Las autoridades no confiamos en ellas en el más mínimo, y voy a decirle a usted en detalle pequeño. Dentro de pocos días verá ustedes con sorpresa que han desaparecido los arrendamientos de los espectáculos de las carteleras y de las valillas de los edificios en construcción. La naciente industria de los buscadores de papel hará llevar su precipitación ya al extremo de arrancar los carteles de las andujaderas a los pocos momentos de fijados. Las empresas de teatros y cines, que pagan exorbitantes impuestos y arbitrios por la fijación de cada cartel, se encontrarán con que esta probabilidad no tiene eficacia. Convencidos de que en este país es difícil que se acuerde a las autoridades, hemos decidido suprimir en absoluto los carteles. Las empresas se agarrarán eso, y el Ayuntamiento y el Timbre perderán esas pesetas que eran bastantes.

Esta decisión y otras que se harán públicas a su debido tiempo irán tomándose先是 de que llegue el momento fatal del cierre. Y entonces verán los gobernantes que hacen con tanto gente como se va a quedar en la calle si el asunto que ganaban en los teatros todo, antes que transigir.

SALMANTINAS

Salamanca 26.

La Explotadora de la Plaza de Toros ha celebrado Junta general para saldar cuentas de la gestión llevada a cabo en la temporada del presente año.

Se liquidó con un superávit de pesetas 20.332,

Los reunidos acordaron cambiar la fecha de las corridas de Septiembre, suprimiendo la del 11 y comenzando el 12, para seguir el 13 y 14.

Sigue en el mismo sentido la huelga de toreros.

Muchas personas han protestado contra el sonido tomado por la Federación obrera de pedir la destitución del gobernador y del alcalde, cuya conducta está siendo objeto de grandes sibios.

Mañana termina el plazo concedido por los obreros de la Compañía ferroviaria de Sisemana a la frontera portuguesa, para ir a la huelga.

Relax expectación.

EL CORRESPONSAL.

CASA RUEDA

Santa Clara 2.—Ropa blanca y confeciones.—Últimas novedades.—Inmenso surtido.

Para la Cocina Económica

SUSCRIPCION POR UNA SOLA VEZ

Ptas. Crs.

Don Manuel Vega	5 00
Don Leopoldo Casaneca	25 00
Don José Funda e hijo	10 00
Don Segundo Vitoria	10 00
Don Santiago Zarzosa Vacilla	5 00
Señor García Hernández	10 00
Don Ernesto Gutiérrez	4 00
S. rosa viuda de don Santiago	
Cid	15 00
Don Enrique Alba, de Madrid	30 00
Don Mariano Rodríguez Ríos	10 00
Don Alejandro Rodríguez	15 00
Don Gregorio Rivera	5 00
Doña Carmela Gamallo	10 00
Doña Victoria Alejandro	10 00
Don G. A.	3 00
Don Angel Ramiro Díaz	5 00
Don Severiano Ballesteros Orfiz	10 00

Salón Royalty

El domingo 28 ESTRENO de
La Perla del Cinema
por FRANCESCA BERTINI.

Sección agrícola.

LAS AVES DE CORRAL EN CHINA

China es la nación que más aves de corral produce. Entre los trescientos millones y pico de habitantes que habitan en el ilustre Reino Chino, seguramente serán muy contados los que en el término de cada año no comen más caseras gamines, unos cuantos patos y otros tantos gansos.

Los países se preparan a mil maneras, y los que sobran del consumo los ponen en conserva y los exportan a muchas partes de África. Los huevos los comen fríos; pero prefieren los calientes. Para obtenerlos los echan en arena y cal hasta que adquieren ciertas cualidades muy parecidas a las del queso.

A lo largo de los cañales y ríos de la China del Sur y del Centro se oían numerosos cantares de patos, ave mucho más común, aunque las gallinas. Los campesinos los llevan como si fueran regalos de ovillos y los guian con gran destreza, con ayuda de una larga caña de bambú.

PROCEDIMIENTO PARA PROLONGAR LA DURACIÓN DE LOS USTRES FORTES, ETC.

Para prolongar la duración de los ustres, postes y empalmazas, se recomienda en sistema que no cuesta trabajo ni dinero. Es realmente una preciosidad que no siempre será posible de aceptar, pero que muchas veces podrá combinarla con los demás recursos; consiste simplemente en clavar los tutores y postes de manera que quede abierto lo que en el arbol de origen estaba cerrado. Quedando así los tubos capilares de la manera indicada en sentido contrario al nido, la puericultura avanza con mayor dificultad.

Si CORRESPONDE AL CAMPESINO
Corral Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su nueva casa, San Andrés, 18.

Pronósticos del tiempo.

Para los días que faltan del mes de Octubre, hace siguiente las siguientes predicciones:

Hoy 27, seguimos podido apreciar la presión situada ayer en el Estrecho, avivó por el Mestizo Nuevo, produciendo las lluvias de SE. y NE.

De 28 a 29, será generalmente bueno el estado atmosférico de la península, pues solamente se sentirá un poco en el SE. la acción de las bajas presiones que quedará en Túnez, y en el O., la de otras depresiones oceánicas que se acercarán a Galicia y S. de Portugal.

El martes 30, se perturbará otra vez la alteración meteorológica, porque adquirirá mayor importancia las depresiones de Galicia y del S. de Portugal, remontándose la primera hacia el paralelo 45 y penetrando la segunda en el SO. y Centro de Hispanoamérica. Caerán lluvias bastante generales y algunas tormentas, con vientos de dirección sur.

El miércoles 31 se hallará en el archipiélago la depresión del paralelo 45, y la del SO. y Centro en el

NE. y N. de España. Se registrarán lluvias y algunas tormentas, particularmente desde las regiones septentrionales a las centrales, con vientos de dirección SE. y SO.

En la calle de Santa Clara, la CASA DE RUEDA expone un surtido extraordinario de alta soledad y de temporada.

Información mercantil.

GOTERACION DEL DIA

En Zamora:

Trigo a 70 reales fanega.

Cebada, a 54.

Algarrobas, a 64.

Guisantes a 60.

Abetos a 59.

Mielas.—Entre a 21,25 reales arroba 1º clase a 26,75 y de todo pan a 28,25.

En Valladolid, dia 26.

Mercado del Canal.—Las entradas de trigo al distill en este mercado fueron hoy unas 350 fanegas que se pagaron a 74,25 reales laza 84 libras.—Peseetas 42,92 los 100 kilos.

Tendencia firme en los precios.

Mercado del Arco.—Las entradas de trigo en este mercado del distill fueron unas 400 fanegas de clase buena y superiores que se pagaron a 74,50 y 75 reales laza 94 libras.—Peseetas 43,07 y 43,36 los 100 kilos.

También se vendieron unas 100 fanegas de trigo corriente a 73,50 y 74 reales laza 94 libras.—Peseetas 42,49 y 42,78 los 100 kilos.

Los precios certifican firmes.

Ofertas de piezas.—En los mercados de esta capital se pagan estos precios al distill, a los precios siguientes:

Cebada a 56 reales laza 83 libras.—Cebada a 48,50 laza 78.

Avena a 34 los 25 kilos.

Yerba a 54 los 44.

Algarrobas a 54 los 24 libras.

Lentejas a 84 la fanega.

Las entradas hoy fueron relativamente reducidas, continuando los precios firmes.

Mielas.—Las distintas clases de harinas se cotizan en esta plaza a los siguientes precios en pesetas los 100 kilos, sin saco:

Las entrañas superiores a 52,50 y 53. Las primeras, buenas, a 51,50 y 52. Las segundas o de todo pan a 50,50 y 51.

Despojos.—En las fábricas de harinas y almácenes de esta capital, se venden estos residuos como sigue:

Tercerillas superiores de 33 a 36 pesetas los 100 kilos; corrientes de 33,50 a 34,50; cuartas superiores de 27,50 a 28,50; corrientes de 25,75 a 26,75; comidillas de 23,50 a 24,50; salvado de plomo, de 24,50 a 25,50.

Todo en pesetas los 100 kilos sin saco.

Barcelona, 26.

La sesión de hoy de la Lorja ha transcurrido con escasa animación y ello se debe a que estos compradores estiman más perjudicial para el negocio que la subida del precio de los trigos en los mercados de origen, las mayores facilidades que se dan cada día por la cuestión de las facturaciones.

S. vendió hoy trigo de Villaseca a 75,50; Alcalá a 76; Castilla a 73,75; Valencia a 74,50 y Valladolid a 75.

Por ferrocarril llegaron 101 vagones de trigo, 11 de harina, 3 de cebada, 2 de avena y 2 de yerba.

El plazo de entrega para el prolongamiento de los ustres, postes y empalmazas, se recomienda en sistema que no cuesta trabajo ni dinero. Es realmente una preciosidad que no siempre será posible de aceptar, pero que muchas veces podrá combinarla con los demás recursos; consiste simplemente en clavar los tutores y postes de manera que quede abierto lo que en el arbol de origen estaba cerrado. Quedando así los tubos capilares de la manera indicada en sentido contrario al nido, la puericultura avanza con mayor dificultad.

Si CORRESPONDE AL CAMPESINO
Corral Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su nueva casa, San Andrés, 18.

Salón Royalty

El domingo 28 ESTRENO de

La Perla del Cinema
por FRANCESCA BERTINI.

Quadros y escenas

MIENTRAS LLEGA LA NOCHE

Como todos los tardes, la abuela se pasó a continuar el encaje de bolillos sentándose frente a la ventana. El abuelo leía un periódico lentamente, moviendo mucho los labios, porque al se enteraba mejor de todo lo que sucedía en el mundo. Al ver llegar a su mujer a zó la cabeza y preguntó:

— ¿Y el chico?

— Ahora está muy entretenido con sus juguetes. Déjale. La he lavado y peinado, con ésta, tres veces, y ha sido que ponerle algo de desastre. Su padre no va a ganar para jabón.

— Demuéstrele de muchachito. ¡Q

ue es el viejo!

— Vamos, atienda bien y no me des tantos plötines. Pues señor; había una vez...

Es un leñador, es un bosque, es la noche; son tres hermanas blancas; hay una lucecita; un ojo y un principio...

...Cuantos más pasa el abuelo escuchando su relato, más cautivo y atento va al oyente. La mentira del uno y la credibilidad del otro trazan dos ribosas horizontes. Lo demás, es la vida aquella censogosa y ebrosa, que se arrasta...

curioso un minuto, la tarta de la iglesia próxima, con gran voladilla, resaltó el mundo que era la cuestión.

Sin dejar de leer, el abuelo murmuró:

— Oye, recuérdame luego que el reloj de casa va adelantando.

Dijo en voz, la abuela se quitó las gafas; abandonó los bolillos; suspiraba quedo y miraba, distraída, al patio. Su rostro era modona, de sonrisa que, en su vida, como en su labor, egardaba tan sólo y mansamente, a que sucediera. Los hijos estaban, él en su trabajo; ella, devolviendo una visita; regateando, quizás, en la tienda, dos varas de pescado. Con los abuelos quedó el chiquillo, que aquella tarde había de arrancar al abuelo de carabinas la última pata o resolver el problema de que el resto os fíe de una escopeta dejara de estar recto...

Durante esa tarde, el traveso, buscando con el sistema la impunidad, permaneció en el comedor, silencioso. Todo niño, cuando destruye, calla. Poco, después, comenzó a cantar a gritos. Se oyó correr por la casa, arrastrando sillas, haciendo buñuelos muy sincericamente al gato y, por fin, vino a refugiarse en los brazos del abuelo, trasladándole en un segundo desde las apacibles regiones de la crónica local a la más exigente y angustiosa de las realidades:

— Abuelo, cuéntame una cuenta. Anada que me cuento.

El viejo miró a la mujer, como de costumbre, en réplica de auxilio. ¡Ay! La abuela seguía clavando alfileres y removiendo bolillos, muy convencida de que las situaciones apuradas deben resolverse los hombres. Calló, pues, discretamente.

— Pero ¿qué? Mira, la abuelita sabe muchísimas, que iba al colegio.

La abuela, no menos desmemoriada, leía una mirada fulminante a su marido. Él, borachón, dice. Y como el uno ni el otro rompe a hablar, el chiquillo insistió:

— Anda, date prisa. E del patito feo...

— ¿Com?

— O el de las tres toros j...r...

— Eh?

— O el del gato con botas...

— ¿Qué es ese?

— O el de las botas de siete leguas...

Y si no, el del soldado de plomo. Ese sí que me gusta. ¡El del soldado de plomo...

El pequeño, brincó, regocijándose de antemano y mirando fijamente al abuelo, de cuyos labios seguía la narración que ha de hechizarle. El silencio es angustioso. Ha ido mermando la claridad. Los relatos de la casa y del pueblo centran otra hora—tensos, graves, sin implicaciones...

El abuelo y nieto se miran con afán; éste solicitando la consolación de una embustería misericordiosa; aquél removiendo febrilmente las cenizas de sus años para ver si surge revolviendo la abya de oro de un cuentacillo...

— Gracias, gracias; ¡como me haces rabiar!

Y añade el viejo:

— Vamos, atienda bien y no me des tantos plötines. Pues señor; había una vez...

Es un leñador, es un bosque, es la noche; son tres hermanas blancas; hay una lucecita; un ojo y un principio...

...Cuantos más pasa el abuelo escuchando su relato, más cautivo y atento va al oyente. La mentira del uno y la credibilidad del otro trazan dos ribosas horizontes. Lo demás, es la vida aquella censogosa y ebrosa, que se arrasta...

E. RAMIREZ ANGEL.

Madrid, Octubre 1917.

ESPECTACULOS

NUEVO TEATRO

Por descontado tenemos el éxito que anoche alcanzó la monumental obra Cristóbal Colón y su descubrimiento de América.

El público que sigue gran predilección por los hechos históricos ocurrentes en España, acudió anoche al teatro a escuchar el cierre del espectáculo, que había de recordar la inspiración del cosmógrafo genovés al señalar el nuevo continente que él descubrió en sus misiones los Reyes Católicos, tierras que llegaron a sus descendientes y que hoy la madre España no las posee, por causas que todos conocemos y que la historia tiene también que registrár, para ignorancia de los que no supieron guardare quel inmenso tesoro, tanto inasabores costó a Cristóbal Colón.</

SALON ROYALTY

NUEVO TEATRO

Mañana domingo a las cuatro, a las siete y a las diez
A la noche del público última proyección de la grandiosa película
LA VIDA DE CRISTOBAL COLON
Y SU DESCUBRIMIENTO DE AMERICA
A las cuatro sección infantil dedicada a los niños.

El domingo 28
ESTRENO
de la maravillosa película

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro Corresponsal Sr. Sánchez Ortiz.)

Madrid 27 (2 t.)

DE ESPAÑA

CONFERENCIA DE DATO CON MADERA.—PROPOSITO DE MELLA

El presidente del Consejo de ministros celebró una larga conferencia con el general Martínez, asistiendo también a ella el ex gobernador civil de Barcelona, señor Matos.

Se trató de la situación militar y no del proyecto de Organización de que habló el jefe del Gobierno, al medio día, al recibir a los periodistas.

Algunos amigos políticos de Vázquez Malla manifestaban hoy que las declaraciones que le atribuyen los periódicos pliegan reculificarse, por no haber sido bien entendidas.

Añadian que pliega publicó otras cartillas acarreadoras.

VAPOR ITALIANO CON AVERIAS

Ha entrado en el puerto de Cádiz con importantes averías, el vapor italiano *Maria Madre*, que fue abordado por cincuenta en alta mar.

AEROPLANOS EN EL MAR.—FALLAMIENTO DE UN CONTRAMAESTRE

El pasado viernes salió del puerto de Cádiz con destino a Oán, el fáncio *San Rafael*.

Había poco cerca del faro de Agujas, divisó a dos aviones, viendo poco después que caía uno al agua.

La tripulación del *San Rafael* recogió el aparato y a los aviadores.

Antes de llegar a Oán, encontró el fáncio y un fregadero flotante, enfrentándose a los pilotos.

Ha fallecido en el hospital, Mandas Balo, comandante del vapor mercante *Alavie* que fue torpedeado hace días por un submarino aleman.

Mandas Balo, sufría la fractura de la pierna derecha, y de esta manera se arrojó al agua, en la que pasó varias horas.

EL DESCUENTO DE LOS EMPLEADOS MUNICIPALES

El alcalde de Ciudad Real ha dirigido una carta a sus compañeros de todas las provincias layetanas a que telegrafien al ministro de Hacienda solicitando la rebaja del cuarto por ciento en el descuento de los empleados municipales.

EL VIAJE DEL REY.—INCAUTACION DE LAS EXISTENCIAS DE TRIGO.

El alcalde de Vitoria ha manifestado que el viaje del Rey a esta capital se realizará en breve, acompañándole el presidente del Consejo de ministros.

A virtud de un bando de la alcaldía la guardia municipal se ha incumplido de las existencias de trigo, pagándose a cuarenta pesetas y a 27 céntimos los cien kilos.

LAS PRACTICAS MILITARES.—PER-

TINAD SEQUIA.

Después de visitar J.-ca, Barbastro, Bolaños y Monzón, ha llegado a Huesca el capitán general señor Alzina.

Al mediodía salió para Fraguas, para revisar las tropas que están realizando prácticas militares.

PROTESTA DE LA CAMARA DE COMERCIO.

Este los labradores de El Ferrol se han quedado inquietos, pues a consecuencia de la sequía se apagó no pueden comenzar las operaciones de siembra.

La Cámara, reunida en asamblea urgente, acordó dirigirse a la división general de Obras Públicas, protestando contra el proyecto de la Compañía del Norte, relativo al horario de la saña del corral, el cual tanto perjudicaba a la región gallega.

SIXTA SESION DE VETERINARIOS.—LOS CHOCOLATEROS EN HUELVA.—CUESTACION PUBLICA POR LOS DETENIDOS EN AGOSTO.—

CHOQUE DE UN AUTO Y UN TRAMVIA.—ATROPELLO FERROVIARIO.—PETICION DENEGADA.

Comunican de Barcina que por la tarde se celebró ayer la sexta sección de la cuarta asamblea nacional de veterinarios, apoyándose la ponencia de don Juan Beach, sobre el abastecimiento de carne.

El director de la escuela veterinaria de Madrid, dio una interesante conferencia.

Después los asambleístas fueron a la sede de la Asociación de Veterinarios, en el Ayuntamiento con

HERALDO DE ZAMORA

El domingo 28
ESTRENO
de la maravillosa película

LA PERLA DEL CINEMA
GENIAL CREACIÓN DE LA REINA DE LA MÍMICA FRANCESCA BERTINI

TEATRO PRINCIPAL
MAÑANA DOMINGO
ESTRENO
EL ESTIGMA DE SATANAS
Cinco partes. 3 600 metros. Sugestivo argumento.



Plaza de Sagasta, 22, Zamora

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETADOR | ACORDEON



No lea usted este anuncio si es confecciónado con la supremacía de la lámpara OSRAM sobre todas sus similares. ¡Eso usted si ignora la superioridad en todas sus características y condiciones admirables de la lámpara OSRAM, que son: 1.ª soporte máximo a todo efecto que y sobre tensión; 2.ª luz blanca, brillante y fija; 3.ª duración casi ilimitada; 4.ª la que mete goma en fluido eléctrico y por lo tanto la más económica.

De venta en Zamora: Gran Bazar, Salvado Alvarez, Rúa 13.

PROFESORA EN PARTOS
Doña María Carreras. Hospedaje a embarazadas. RIEGO 30. ZAMORA.

SE NECESITA un dependiente en la peluquería de Inocente Fernández, bien enterado en el servicio de tocador, San Torcuato, 21.

No habrá usted más. No hay quien haga tan buen surtido, como el taller de Los Zamoranos, de César Prado. También tiene un magnífico fondo (coche) que es de primera y lo de muy barato. Se vende también una sartén seminueva con areos blancos de primera. Puesta de la feria, n.º 12.

La mejor de las tintas, es la



Muestras gratis.
ENRIQUE CALAMITA
Zamora.

SEBOS gallegos y valencianos. Se venden en la acreditada casa de semillas establecida en la calle de San Torcuato, número 8—Zamora.

VINO TINTO.—Se vende en la bodega del cosechero Francisco Hernández, Pizarro número 12 a cuatro pesos los diez y seis litros. Horas de despacho, de 12 a 2 de la tarde.

Heraldo de Zamora. Es el periódico de mayor circulación de la provincia. Informaciones extensas de telegramas y teléfonos. Se admiten esquelas de funeral hasta las cinco de la tarde. Precios convencionales para anuncios, tarifas económicas.

PARA Máquinas de Escribir

CINTAS muy buenas, muy baratas. PAPEL CARBONO
Superior de todas clases.—MUY BARATO
ENRIQUE CALAMITA.—ZAMORA.

A los enfermos de los ojos
D. RUSEBIO CÁMIZON
MEDICO OCULISTA

EX-AYUDANTE FD3. U HERMANO POLÍTICO DON CAYO ALVARADO

Pone en conocimiento de los enfermos de los ojos que permanecerá en Zamora desde el 5 al 25 de Noviembre, hospedándose en el HOTEL ANTONIO.

Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

ULTIMA HORA
Alcance
telefónico.

Madrid 27-4 t.

CRISIS TOTAL
CONSEJO EN LA PRESIDENCIA. PA-

LABRAS DE DATO. LA ULTIMA
HOMBRA DE SÁNCHEZ GUE-

RRRA.

Chancillería lo esperaba y sin causa

que lo justificase, al señor Dato

convocó a sus competidores para las

dosis de la mañana de hoy en la Presi-

encia, con objeto de celebrar Con-

sejo.

Antes había estado el presidente en

Palacio despidiéndose con don Alfon-

so, sin que nadie pudiera sospechar

que momentos después ocurrirían

sucedimientos que todo el mundo

esperaba hace unas días.

Otras batallas canadienses, en

unión de la brigada naval inglesa y de

NOTICIA INTERESANTE.—Las mejores

suelas de Saaman se venden por hojas a

8,50 pesetas kilo.

Idem de Peñarranda, Valladolid, de las acre-

ditadas fábricas y de otras varias proceden-

cias se venden a precios sumamente económicos, como igualmente los demás artículos del ramo de curtiduría.

Para los braseros el mejor combustible, cás-

ta de almendra, se vende a peseta la fanega,

«La Reguladora», Salvador Rodríguez, San

Torcuato, número 11.

Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

